



《习近平谈治国理政》中塔读者会在杜尚别举行

新华社杜尚别6月22日电 当地时间6月22日,《习近平谈治国理政》中塔读者会在塔吉克斯坦首都杜尚别成功举办。中塔政界、学术界、出版界等各界代表150余人出席活动。与会嘉宾认为,《习近平谈治国理政》一书深刻阐释了习近平新时代中国特色社会主义思想内涵和发展脉络,集中体现了习近平主席对中国国家治理和全球治理问题的深入思考,塔吉克文版的出版为塔方读者读懂新时代中国和中国式现代化提供了权威读本。

与会嘉宾表示,在习近平主席领导下,中国在治国理政方面的成功经验和取得的举世瞩目成就,为广大发展中国家提供了有益借鉴;中国弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,为推动构建人类命运共同体、落实三大全球倡议、共建“一带一路”、推动东西方文明的交融和促进世界的繁荣稳定发挥了积极作用。该活动由国务院新闻办公室、中国外文局和中国驻塔吉克斯坦大使馆主办。

“五十六个民族凝聚在一起就是中华民族共同体” ——习近平总书记青海、宁夏考察纪实

人民日报记者 杜尚泽 贺勇
新华社记者 张晚松 朱基钗

火车在宏阔的黄土高原上疾驰。它穿过山岭,同江河擦肩,驶过沉淀了厚重历史和璀璨文明的黄土地。

在延安出席中央军委政治工作会议之后,习近平总书记马不停蹄来到青海、宁夏。这次来西北,一条“铸牢中华民族共同体意识”的主线,贯穿始终。

“邦畿千里,维民所止。”辽阔的疆域是各民族共同开拓的。此刻,正是在共同开拓、耕耘、奋斗的土地上,去思考民族关系、民族工作,去探寻中华民族追求团结统一、矢志伟大复兴的内生动力。

调研时间的选择也颇具深意:

今年是新中国成立75周年。75年来,我国民族团结进步事业持续发展。五十六个民族如何在多元中铸就一体、在一体中百花齐放?调研,给出了答案。

下个月,进一步全面深化改革大幕将启。如何为推进中国式现代化进一步凝聚民族团结进步的力量?调研,给出了指引。

青海和宁夏同属西部。就在两个月前,新时代推动西部大开发座谈会召开。在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章,调研进一步指明了方向。

学校、古刹、社区、察情、问计、明理,习近平总书记感慨:“五十六个民族,无论是这个民族还是那个民族,我们都是同一个大家庭,中华民族大家庭。要把中华民族共同体建设好。团结在一起,像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

协作 “坚持全国一盘棋”

6月18日,到西宁第一站,总书记就来到果洛西宁市民族中学。

果洛,地处青海东南部,海拔高、气候恶劣、环境艰苦。上海投资,为果洛在西宁援建了一所寄宿制中学。

从1996年东西部扶贫协作拉开帷幕,到新时代升级为东西部协作;从给钱给物,到多层次、多形式、全方位的协作格局,资金流、资源流、技术流、人才流向西部奔涌。就拿青海来说,“党中央部署北京等6省市、清华大学等23所高校对口援青,其中教育援青实现了各学院、各地区、人才资金项目全覆盖”。

习近平总书记是亲历者、推动者。就在

前不久,总书记还给四川省南充市之江小学学生写了回信,那正是在浙江工作时关心推动的对口帮扶学校。

果洛西宁市民族中学的校长常途来自上海。食堂、宿舍、教室,学生构成、课程设置、体育锻炼,他将这里的情况详细介绍给总书记。

一进食堂,饭菜飘香。习近平总书记走到菜谱前,细看菜价。

“荤菜不超过6块钱,素菜3块钱以内。保证10块钱就能吃好,每个月还有生活补助。”

听了介绍,总书记叮嘱道:“孩子们正是长身体的时候。一定要注意饮食卫生。首先是原料采购,一定要是合格的、没有问题、安全的。然后储藏的过程、制作的过程都要注意卫生。在这个基础上饭菜可口,让孩子们吃得营养健康。”

(下转第2版)

本报记者 马学礼 李静楠

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在宁夏考察。这在当地职工群众中引发热烈反响,大家纷纷表示,要牢记总书记的嘱托,铸牢中华民族共同体意识,加快建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏,开拓奋进,谱写中国式现代化宁夏篇章。

6月19日下午,习近平总书记来到银川市金凤区长城花园社区考察。该社区现有居民小区19个,是个多民族聚居的大型社区。“总书记时刻关心着老百姓的生活,鼓励我们紧紧围绕解决居民的急难愁盼问题,把服务老百姓的各项工作做深做细做到位。”自治区劳模、银川市金凤区长城花园社区书记赵耐香说,“这些年,通过扎实的社区建设、有效的社区服务、丰富的社区活动,长城花园社区已经成为一个和谐幸福的大家庭,我们会继续保持现有的工作成效,对于仍待完善的部分,将通过不懈努力进行持续改进,为居民提供更加优质、更加高效的服务。”

“总书记强调‘要不断铸牢中华民族共同体意识,把各族人民的心紧紧连在一起,把各方面的力量广泛凝聚到一起’,这让我备受鼓舞。”宁夏回族自治区党委统战部民族宗教工作处处长马涛表示,“我们将牢记嘱托,担当使命任务,围绕创建铸牢中华民族共同体意识示范区,突出‘筑’,丰富精神家园;突出‘育’,增强感恩认同;突出‘融’,促进交流互嵌;突出‘讲’,凝聚人心力量,奋力谱写中国式现代化宁夏篇章。”

6月20日上午,习近平总书记听取了宁夏回族自治区党委和政府工作汇报,对宁夏工作取得的成绩给予肯定。习近平总书记指出,宁夏的现代煤化工和新型材料产业,风电、光伏、氢能等清洁能源产业,葡萄酒、枸杞等特色农业,要精耕细作、持续发展。

(下转第2版)

习近平总书记考察宁夏在当地引发热烈反响,广大职工群众纷纷表示—— 开拓奋进,谱写中国式现代化宁夏篇章



打造生态绿廊 探索“乐水兴城”

陕西省渭南市富平县位于黄土高原和关中的过渡地带,常年干旱少雨,境内主要河流石川河曾一度成为“季节河”。近年来,当地对石川河及其支流温泉河开展全域治理,新建堤防、治理河道、绿化坡岸,通过明确生态基流、加设补水工程、加大中水回收利用等措施,确保河流生态流量。

如今,石川河国家生态公园与温泉河湿地公园南北呼应,共同构成了富平县城两大生态绿廊。夏日时节,这里水鸟成群,岸边健身步道蜿蜒曲折,绿树成荫,人水相亲、城水相依的景观处处可见,“乐水兴城”的生态画卷徐徐展开。

图为富平县石川河国家生态公园景色。
新华社记者 李贺 摄

“点、线、面”齐抓 “人、财、力”统筹 “家、效、能”同建 山东莱州“多元共治”扩大工会“朋友圈”

关爱新就业形态劳动者

本报讯(杨明清 记者张楠 通讯员宋浩)日前,在山东省莱州市货车司机集中建设会启动仪式上,工会提供政策咨询与免费法律援助,给从业时间刚满一年的货车司机李亚军吃了一剂“定心丸”。

今年,莱州市总工会深入实施新就业形

态劳动者维权服务三年行动,持续加大新就业形态劳动者建会入会工作力度,从“点、线、面”齐抓、“人、财、力”统筹、“家、效、能”同建上发力,推行“多元共治”,不断扩大工会组织的覆盖面和“朋友圈”。

建构“点、线、面”融联“创意画”。莱州市总按照“地缘”建立网格化、区域化工作督导体系。聚焦产业园区、商务楼宇、商圈市场等两新组织集中地开展社会组织工会组建集中攻

坚行动。联合市委组织部等部门出台《关于全面实施“五联五促”工程加强改进党建带群建工作的指导意见》,先后成立外卖行业等4家联合会,实现对小微企业以及新就业形态劳动者等群体的有效覆盖。

打出“人、财、力”融汇“组合拳”。莱州市总深入推进工会组织“三强”行动,全面实行工会工作量化积分制度,切实保障各级工会组织高效运转和持续发展。以镇街工会为骨

架,构建纵横交织、覆盖广泛的三级工会体系,打造以村(社区)、行业领军企业(协会)为主的区域性、行业性联合工会,实现县级、产业、镇街和企业工会效能“四级”联动提升。同时,修订了《镇街工会工作经费补助管理办法》,将镇街工会工作经费分为基本经费和量化经费两部分,并明确工作经费的使用支出范围。2023年莱州市总下拨镇街工作经费同比增长70%以上。

唱响“家、效、能”融心“协奏曲”。莱州市总通过建设“职工之家”、提供精准化服务等方式,不断提升工会组织的吸引力和服务效能。坚持共享理念,整合工会内部资源,创建“党建+”共享职工之家,将劳动者驿站、职工书屋等统筹纳入“职工之家”建设体系,提高基层工会职工服务品牌辨识度。

闵行工会率先在上海探索建立街区协商协调机制

“街头”争议不出“巷尾”

本报讯(记者裴龙翔 通讯员张锐杰)“上一次职代会上我提出能否多增加些生日福利等,没想到这次职代会就有了回应。”日前,在上海市闵行区梅陇镇古美西路商业街二届二次职工代表大会的会议间隙,作为商业街工会会员、来自芭尚护肤造型的店长瞿小明,手上拿着工会发放的体育锻炼券、生日券很是开心。

让瞿小明和同事们更感安心的是,此次职代会全票通过了《闵行区梅陇镇古美西路商业街关于建立商业街协商协调机制的协议》,在街区建立起协商协调机制,今后将为街区商户及在街区范围内工作的诸多灵活就业

群体提供更多的权益保障。

闵行区总工会相关负责人表示,2023年下半年,一名外卖骑手在商业街区范围内卷入交通事故导致受伤,但因两个责任方之间互相推诿,迟迟拿不到相关赔偿,最终通过街面法律服务点提交材料,以检察院支持起诉的方式成功维权。在此事件的启发下,闵行区总工会率先在上海探索新就业形态劳动者协商协调机制进街区。

“商业街现有工会会员300余人,涵盖街面商户、快递员外卖配送员等灵活就业群体。”古美西路商业街联合工会主席徐虹介绍,本次职代会上,商业街“工会劳动法律监

督委员会(争议调解工作站)”揭牌成立,将提供法律咨询、纠纷调解等服务。工会还将通过微信群、街面商辅巡检活动等渠道,畅通诉求渠道,发挥工会发现、预警、调解劳动纠纷的作用,力争“街头”争议不出“巷尾”。

“劳动纠纷出现苗头时,启动协调机制,工会介入促成协商;当争议有升级风险趋势,依托区域化党建联盟促成矛盾化解……”《协商协调协议》对协商和协调流程进行了明确规定,如协商前需发出要约,协商会议由双方首席代表轮流主持;在劳动纠纷调解中,也明确了工会介入、后续调解等流程。

闵行区总工会还积极推动和鼓励职工共

同参与社区治理,促进企业和街区和谐发展。本次职代会上,职工代表听取了2023年度两个“专项协议”的落实情况报告,表决通过了涉及商业街新就业形态劳动者切身利益的专项协议,比如《关于进一步加强古美西路商业街从业人员参与社区治理的专项协议(修订版)》和《关于进一步加强古美西路商业街从业人员权益维护和关心关爱的专项协议(修订版)》。

“工会一直在认真听取我们的呼声和诉求。”让瞿小明印象颇深的“升级版”福利,就来自职工的呼声。职代会召开前夕,商业街工会通过云上店铺、微信群、职工代表座谈会等方式征集意见建议。

我国超75%乡镇卫生院和社区 卫生服务中心能力达到基本标准

据新华社成都6月22日电(记者李恒 董小红)截至目前,我国已有序推进13个类别的国家医学中心和125个国家区域医疗中心建设项目落地实施,基本覆盖医疗资源薄弱省份。同时,着力提升地市和县级医疗水平,增强基层医疗服务能力,超75%的乡镇卫生院和社区卫生服务中心能力达到基本标准。这是记者22日在2024年全国深化医改经验推广会暨中国卫生发展会议上了解到的信息。

推动“大病重病在本省就能解决,一般的病在市县解决,头疼脑热在乡镇、村里解决”,是深化医改的一项重要目标。近年来,国家卫生健康委会同有关部门不断完善医疗卫生服务体系,推动优质医疗资源扩容下沉,提升农村和基层医疗服务能力。

国家卫生健康委数据显示,截至2022年底,全国有基层医疗卫生机构98万个,其中乡镇卫生院3.4万个,村卫生室58.8万个,社区卫生服务中心超1万个。

国家卫生健康委副主任李斌表示,要围绕群众看病就医痛点、难点、堵点问题研究和推进医改,通过完善制度、健全机制、激发活力、增添动力,不断推动卫生健康事业高质量发展更好惠及民生。同时,深入推进医疗、医保、医药协同发展和治理,推动医改各项举措精准发力、精准落地。



劳模工匠墙 形象展风采

6月20日,在浙江省金华市轨道交通八一南街站进出口处,墙壁上展现着劳模工匠形象风采。这是金华市总工会在八一南街站打造的劳模工匠主题车站,展现了金华市2024年新晋全国五一劳动奖、省级模范集体和个人的形象风采,营造劳动崇高、技能宝贵、创造伟大的社会氛围。本报通讯员 胡宵飞 摄